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case 'J' -
Esai = EJ;
case 'ft-1b’ S Cada uma das quatro sentengas case possui um
Esai = EJ*0.738: valor (string) correspondendo a uma L.II'IIEIEldE' nova
e um comando que converte a energia EJ na uni-
case ‘cal - dade nova (atribui o valor a Esai.).
Esai = EJ*0.239;
case 'eV —
Esai = EJ*6.24¢18;
otherwisc Atribui 1 a variavel erro caso nao seja encontrado o valor.
erro = 1; A unidade nova foi digitada incorretamente.
end
if erro [Estrutura If-else-end. ]

disp (ERRO!!! A unidade atual ou a requerida foi digitada incorretamente.’)

else Se a variavel erro for verda-
fprintf(E = %g %s',Esai,Esai_unid) E deira (ndo-nula), serd exibida
uma mensagem de erro.
end \

=

[Se erro for falsa, a saida exibira a energia convertida.

A titulo de exemplo, a rotina (salva como Capitulo7_Exemplo4) € testada na janela Com-
mand Window para resolver a letra b do problema.

>> Capitulo7_Exemplo4

Entre com o valor da energia(trabalho) a ser convertido: 2800
Entre com a unidade atual (J, ft-1b,cal ou eV): cal

Selecione a nova unidade de energia (J,ft-1b,cal ou eV): J
E=11715.5]

7.4 LACOS (LOOPS)

O lago € outro método de alterar o fluxo de um programa. Em um lago, a execugao de um
ou um grupo de comandos € repetida diversas vezes, sucessivamente. Cada seqiiéncia de
execucao (repeticdo) do laco € denominada passo. A cada passo, a0 menos uma variavel
¢ modificada dentro do lago. O MATLAB traz dois tipos de lago: for-end e while-
end. No laco for-end (Se¢do 7.4.1), o nimero de repeti¢des € conhecido desde o 1ni-
cio do laco. No laco while-end (Secido 7.4.2), o nimero de repeti¢cdes ndo € conheci-
do de antemdo e o lago € repetido até que uma condicdo especifica de parada seja satis-
feita. Ambos os tipos de laco podem ser finalizados a qualquer momento, por meio do co-
mando break (veja a Secio 7.6).
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7.4.1

Lacos for-end

Neste tipo de laco, a execucdo de um ou um grupo de comandos € repetido um niimero de
vezes predeterminado. A forma do lago é mostrada na Figura 7-5.

Indice mudo
do loop

O incremento em
k ap6s cada passo

Valor de k no
pI‘ll’I‘iEl[‘D passo
|

for k = f:g_t_..‘_ l?ﬁz}]ﬂrdeknu
ltimo passo
Um grupo de
comandos do MATLAB
end

FIGURA 7-5 A estrutura do Joop for-end.

O nome da varidvel indice € arbitrario (tipicamente, sao usadas as letras i, j, k, m
¢ n. As letras i e j ndo devem ser utilizadas se 0 MATLAB estiver sendo progra-
mado para lidar com niumeros complexos).

Inicialmente, k = £ e o computador executa 0s comandos entre for ¢ end. Em
seguida, o programa retorna ao comando for, incrementao valordek = £ +
s, compara com o valor de t e, caso sejam diferentes, segue para um novo pas-
so (repeti¢ao) dos comandos entre for e end. O processo € repetido até que a
condicdo k = t seja satisfeita. Nesse caso, o programa nio retorna ao for,
mas salta o grupo de comandos do lago e continua abaixo de end. Por exemplo,
se k = 1:2:9, serdo executados cinco lagos, e os valores de k em cada laco sdo

1,33, 7e9,

O incremento s pode ser um nimero negativo (i.e., kK = 25:-5:10 produz quatro
lagos com k = 25, 20, 15, 10).

Se o incremento s for omitido, o MATLAB assumira o valor-padriao ou default 1
(por exemplo, k = 3:7 geracinco lacosk =3,4,5,6,7).
Se £ = t,olaco é executado uma vez.
Sef > tes >0(ou f <t e s <0),olago nio € executado.

Se os valores de k, s e t forem tais que k ndo possa ser igual a t, entdo, se s >
0, o dltimo passo acontecerd para o tltimo valor de k menor que a condi¢ao de
parada t (por exemplo, k = 8:10:50 produz cinco repeticodes do laco, k =8, 18,
28, 38, 48). Se s <0, a ultima repeti¢io acontecera para o ultimo valor de k maior
que a condic¢ao de parada t.

Em um comando for, é possivel atribuir valores especificos a k, como num ve-
tor, Por exemplo: k=[79 -1 3 3 5].

O valor de k ndo deve ser redefinido dentro do laco.

Cada comando for dentro de um programa deve terminar em um comando end.
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¢ O valor da vandvel indice do lago (k) ndo € mostrado automaticamente. E possi-
vel exibir o valor de k a cada passo (as vezes, til no trabalho de debugging — de-
puracdo — do programa), digitando k como um dos comandos do lago.

e Terminado o lago, a variavel indice (k) sai com o altimo valor atribuido a ela.

Um exemplo simples de um lago £or -end (escrito como uma rotina) €:

for k=1:3:10
e
end

Executando a rotina, o lago € repetido quatro vezes. O valor de k nas quatro repeticoes €
k=1,4,7¢ 10, ¢ os respectivos valores atribuidos a varidvel x sdo: x =1, 16,49 ¢ 100.
Como ndo foi digitado um ponto-e-virgula apés a segunda linha, os valores de x sdo exi-
bidos, um a um, na janela Command Window. Executando a rotina, os resultados de x na
janela Command Window sao:

X =

Problema-exemplo 7-5: Soma de séries

a) Construa um lagco for -end em uma rotina para determinar a soma dos n pri-

. R G .
meiros termos da série: Yk Execute a rotina paran =4 ¢ n = 20.
k=1

b) A funcio sin(x) pode ser escrita em termos da série de Taylor como:

o "—'1 k 3.‘.‘""
siny = Z Clr
o0 (2k+1)!

Escreva uma funcio que calcule sin(x) usando a série de Taylor. Sugestdo para o nome da
funcido e argumentos: y = Tsin (x,n). Os argumentos de entrada sdao o dngulo x, em
graus, € 0 nimero de termos da série n. Teste a fun¢@o para calcular sin(150°), usando 3
e 7 termos.

Solucao

a) Uma rotina claborada para calcular a soma dos i primeiros termos da série
¢ mostrada a seguir;
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n = input('Entre com 0 numero de termos da serie:’);

S=0: [Estabelecendﬂ o resultado inicial da soma em zero.]

fork=1:n . | |
‘ Lot A cada repeticao é determinado um ele-
SR LS % ] mento da série e o resultado é adiciona-

for-end . :
do a soma do laco anterior.

end —

fprintf("A soma da serie e: %f",S)

O somatorio € realizado dentro do laco. A cada passo um termo da série € calculado,
sendo automaticamente adicionado a soma dos termos precedentes na série. Resta-nos

executar o arquivo (salvo como Capitulo7_Exemplo5) duas vezes na janela Command
Window:

>> Capitulo7_Exemplo5

Entre com o numero de termos da serie:4
A soma da serie e: —0.125000

>> Capitulo7_Exemplo5

Entre com 0 numero de termos da serie:20
A soma da serie e: =0.222216

b) Uma declaragdo de fungdo que encontra sen(x) adicionando n termos da {6r-
mula de Taylor € mostrada a seguir:

function y =Tsin(x,n)
% Tsin(x) determina o sin(x) com base na formula de Taylor.
% Argumentos de entrada:

% X (angulo em graus) ¢ n (numero de termos da serie).

Xr = x*pi/180; [Cﬂnvertendﬂ o angulo de graus para radian-:;la]
y=0;
for k= 0:n-1 =
y = y+(- 1) k*xr(2¥k+ 1 Yfactorial 2%k +1); < ‘ Laco
for-end
end |

O primeiro elemento da série corresponde a k =0 ¢ o dltimo passo acontece para k = n
— 1, de modo a adicionar n termos da série. Utilizando a fun¢io duas vezes na janela
Command Window para calcular o sin(150"), com 3 ¢ 7 termos na série, respectivamen-
te, temos:
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>> Tsin(150,3) [Cammandﬂ 0 5in(150°) com 3 termos na série de Taylc}r‘]

ans =
0.6523

>> Tsin(150,7) [Calculandc} o0 sin(150°) com 3 termos na série de Tﬂ}fl{}R]
ans =

0.5000 [D valor exato é D.S;]

Uma observacdo sobre o laco for-end e as operacades elemento por elemento:

Em algumas situagoes, resultados semelhantes podem ser produzidos usando-se o lago
for-end ou operagdes envolvendo elemento a elemento de um arranjo. O Problema-
exemplo 7-5 ilustra como funciona o lago for -end. Esse mesmo problema poderia ser
resolvido usando-se operagoes elemento a elemento (veja os Problemas 7 e 8 na Secio
3.9). As operacdes elemento a elemento com arranjos sdo um dos diferenciais do MAT-
LAB, se comparado a outras ferramentas de programacao (por exemplo, a linguagem C).
Em geral, opera¢des elemento a elemento sdo mais rapidas que os lagos e sao recomen-
dadas quando um problema € passivel de solugio pelos dois métodos.

Problema-exemplo 7-6: Modificando elementos de um vetor

Um vetor € dado por: V=[5, 17,-3, 8,0, -1, 12, 15, 20, -6, 6, 4, -2, 16]. Escreva uma
rotina que duplique os elementos positivos do vetor, divisiveis por 3 e/ou 3, e eleve a ter-
celra poténcia os elementos maiores que —3.

Solugao

O problema sera resolvido por meio de um lago £or - end, chamando-se internamente
uma sentenca condicional 1£-elseif -end. O nimero de repetigdes serd igual ao nu-
mero de elementos do vetor. Um elemento do vetor serd verificado pela sentenga condi-
cional cada vez que o laco for executado (cada passo). O elemento verificado serd modi-
ficado se obedecer a uma das condi¢des estabelecidas no enunciado do problema. A roti-
na a seguir rcaliza as operacgoes descjadas:

V=[5 17,-3,8.0,-7, 12, 15, 20, -6, 6, 4, -2, 16];

n = length(V); [Estabeie-:endn n igual ao nimero de elementos de U.]
for k=1:n —
if V(k)>0&(rem(V(k),3) = = Ofrem(V(k),5)= =0) — [LEI(;D
V(K)=2*V(K); - | for-end.

elseif V(k)<0&V(k)>-5

V(k)=V(k)"3; \PS entenca i

end il condicional

if-elseif-end.
end — 4 J

V
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Executando a rotina na janela Command Window:

>> Capitulo7_Exemplo6
V=
10 17 27 8 0 -7 24 30 40 -6 12 4 -8 16

7.4.2 Lacoswhile-end

O comando while-end é€ttil quando se deseja realizar um lago mas o numero de repe-
ticdes ndo € conhecido de antemao. Sendo assim, nesse lago, o formato do comando nédo
contém um campo especificando o niimero de repeti¢des (antes de inicid-lo). Em vez dis-
0, 0 processo continua sendo executado até que uma certa condicio seja satisfeita. A es-
trutura do comando while-end € mostrada na Figura 7-6.

while expressdo condicional

llllllll

um grupo de
comandos do MATLAB

iiiiiiii

iiiiiiii

FIGURA 7-6 A estrutura do lago while-end.

A primeira linha traz a sentenca while, incluindo a sentenca condicional. Ao encontrar
essa linha, o programa verifica a expressdo condicional. Sendo falsa (0), o MATLAB
salta para a senten¢a end e continua na primeira linha abaixo. Sendo verdadeira (1), o
MATLAB executa o grupo de comandos compreendidos entre while e end. Depois
disso, 0o MATLAB salta para a sentenca while e verifica a expressio condicional. O la-
¢o € realizado enquanto a expressdo condicional for verdadeira, abandonando o lago
apenas quando o resultado do teste for falso.

Para um Iﬂgﬂ while-end ser executado corretamente:

e A expressao condicional no comando while deve incluir ao menos uma va-
ridvel.

e As varidveis na expressio condicional devem ter sido inicializadas com os valo-
res corretos quando o MATLAB encontrar, na primeira vez, o comando while.

¢ Ao menos uma variavel na expressdo condicional deve ser modificada dentro do
laco, ou seja, entre os comandos while e end. De outro modo, o programa en-
trard em um lacgo infinito.

Um exemplo simples de laco while-end ¢ mostrado no programa a seguir. Nesse pro-
grama, a variavel x, inicializada com o valor 1, € dobrada a cada passo, enquanto o valor
for menor ou 1gual a 15.



CAPITULO 7 ® PROGRAMANDO NOo MATLAB 203

x =1 [Declarand{}}c:L

while x<=15 e p i

[CJ proximo comando é executado somente se x <=15.

X=2%x ;
end

O resultado na janela Command Window é:

X= [Ua[ur inicial de x.]
1

X =
2

: Z [D valor de x é dobrado a cada repeti:;ﬁn,]

X =
8

= Quando x = 16, a expressiao condicional no mmanclﬂ
16 while torna-se falso e o lago termina.

Observacdo:

Ao escrever um programa que utilize um laco while-end, o programador deve certifi-
car-se de que a varidvel ou varidveis presente(s) na expressao condicional, e que deve ser
modificada dentro do lago, receberd um valor que tornara falsa a expressio condicional
do comando while. De outro modo, conforme dito anteriormente, o lago continuara in-
definidamente (lago infinito). No exemplo acima, se a expressdo condicional for modifi-
cada para x >= (.5, o lago nunca terminara. Essas situacdes podem ser evitadas contan-
do-se 0 nimero de repeti¢cdes antes de parar o laco. Isso pode ser feito adicionando-se o
nimero maximo admissivel de repeticGes ou utilizando um comando break (Sec¢do 7.6).

Mesmo os melhores programadores cometem erros e um loop infinito pode ocorrer
por descuido do programador. Caso isso aconteca, 0 usudrio pode parar a execucdo do
programa pressionando, simultaneamente, as teclas Ctrl+C ou Ctrl+Break.

Problema-exemplo 7-7: Representacdo em série de poténcia de uma
funcao (série de Taylor)

: : 5 ¢ e X
A funcio fix) = ¢ pode ser representada em série de Taylor por: e = Z—'.

=i} n.

Escreva um rotina que determine ¢" usando a representagdo em série de Taylor. O progra-
ma deve calcular ¢" adicionando-se os termos da séric e parar quando o valor absoluto da
tltima parcela adicionada tornar-se menor que 0.0001. Use um lago while-end, mas
limite o namero de repeti¢des a 30. Se na trigé€sima repeti¢cao o valor absoluto do termo
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ainda for maior que 0.0001, o programa deve parar ¢ exibir uma mensagem do tipo: *Sio
necessdrios mais de 30 termos para a representacdo em série de Taylor com a precisdo re-
querida.”,
2 4 21
Teste o programa para calculare”, e ee .

Solucao

Alguns dos primeiros termos dessa série sao:

2 3
)T I i Bl
21 3
A seguir estd indicado um programa que utiliza a série para calcular a funcao. O progra-
ma solicita ao usudrio que entre com o valor de x. O primeiro termo da sé€rie € declarado
como an = | e sera adicionado ao restante da soma S. Em seguida, do segundo termo em
diante, o programa chama um laco while para calcular o n-ésimo termo da série e adi-
ciona-lo a soma (S). O programa tambeém conta o nimero de termos ja utilizados. A ex-
pressdao condicional no comando while € verdadeira enquanto o valor absoluto do n-€si-
mo termo for maior ou 1gual 0.0001 e o nimero de repeticoes n for menor ou 1gual a 30,
Significa que, se o trigésimo termo ndo for menor que 0.0001, o programa ird parar ¢ exi-
bira a mensagem.

X = input('"Entre com o valor de x: ');

n=1:an=1:S=an;

while abs(an)>= 0.0001&n<= 30 (Inicio do lago while.
—_— = g .
an = x“n/factorial(n); [Caiculandn O N-6simo termo.
S = S+an;: :
[Hdicinnandﬂ 0 nN-6simo termo a soma.
n=n+l; :
ond [Ccnnla ndo o nimero de repetioes.
if n>= 30 [Firn do laco while. |
disp('Sao necessarios mais de 30 termos [Lﬂt}ﬂ L

para a representacao em serie de Taylor com a...
precisao requerida.’)

else

fprintf(‘'exp(%)=%f",x.S)

tprintf("\nO numero de termos utilizado foi: %i'.n)
fprintf("\nO n-esimo termo e:%f',n)

end

O programa se utiliza de uma estrutura 1 f£-else-end para exibir os resultados. Se o
loop for terminado porque o trigésimo termo ndo ficou menor que 0.0001 (em mddulo),
0 programa exibird uma mensagem indicando o ocorrido. Além disso, sdo exibidos o va-
lor da func¢do, o nimero de termos utilizados e o valor do n-ésimo termo. Perceba que o
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namero de repeti¢oes depende do valor da varnidvel x. Testando a rotina (salva como Ca-
21

pitulo7_Exemplo7) na linha do prompt da janela Command Window para e ee

>> Capitulo7_Exemplo7

Entre com o valor de x: 2 [Calculandn exp{zj.]
exp(2.000000) = 7.389046

O numero de termos utilizado foi: 12 [Fcuram utilizaclos 12 termcns,]
O n-esimo termo e:0.000051 [D valor do n-ésimo terma]

>> Capitulo7_Exemplo7

Entre com o valor de x: —4 [Caiculandn e:::p(—4},J

exp(—4.000000) = 0.018307

() numero de termos utilizado foi: 18 [Fmram utilizacdos 18 temm&]

() n-esimo termo e:-0.000048

>> Capitulo7_Exemplo7

Entre com o valor de x: 21 [Tentandn calcular exp(21 }.]
Sao necessarios mais de 30 termos para a representacao em serie de Taylor com a precisao re-
querida.

else

tprintf(’'exp(%f)=%t".x.S)
{printf("\nO numero de termos utilizado foi: %i',n)
fprintf("\nO n-esimo termo e:%f",an)

end

7.5 LACOS ANINHADOS E NINHOS DE SENTENCAS CONDICIONAIS

Lacos ¢ sentenc¢as condicionais podem ser aninhadas entre si. Isso significa que um
loop ou uma sentenca condicional pode ser inicializada (e terminada) dentro de outro
loop ou sentenca condicional. Ndo hd limites para o nimero de lagos e sentencas con-
dicionais que podem ser aninhadas. Entretanto, deve ser salientado que toda estrutura
if, case, for ¢ while deve terminar em um comando end correspondente. A Fi-
gura 7-7 1lustra a estrutura de um ninho de for-end dentro de outro laco for-end.

Nos lacos mostrados na figura, se, por exemplo,n=3 e m=4, entdo o primeiro k =
1 e o lago aninhado sido executados quatro vezes, parah =1, 2,3 ¢ 4. Em seguida, k =2
¢ 0 laco aninhado sdo executados novamente outras quatro vezes. Por tltimo, k =3 e ou-
tra seqiiéncia de quatro lagos internos sdo executados. Toda vez que lacos aninhados sdo
digitados, o MATLAB automaticamente promove a indentacdo do lagco mais interno, re-
lativamente ao(s) lago(s) externo(s). O Problema-exemplo 7-8 demonstra o uso de ninhos
de lacos e sentencas condicionais.
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for k=1:n
for n=1:m
"""" Um grupo de
comandos
end
end

Laco
alinh

Toda a vez que k

¢ incrementado de 1,

o laco interno (no
Lago  npinho) é executado

m vezes. Ao todo, 0

grupo de comandos €

ado

executado n X m vezes.

FIGURA 7-7 Estrutura de ninhos de loops.

Problema-exemplo 7-8: Criando uma matriz com um loop

Escreva uma rotina que crie uma matriz m X n cujos elementos tenham os seguintes valo-
res: os valores dos elementos da primeira linha seguem a numeracio das colunas. Os va-
lores dos elementos da primeira coluna seguem a numeracio das linhas. Os demais cle-
mentos sdo iguais a soma dos elementos imediatamente acima ¢ a esquerda do elemento
em questdo. Quando executado, o programa deve solicitar ao usudrio entrar com os valo-

res de m e n.

Solucao

O programa a seguir possui dois lagos (um ninho) e uma sentenga condicional aninhada
if-elseif-else-end. Oselementos na matriz sdo inicializados um a um, linha por
linha. As variavels indice k e h enderecam as linhas e as colunas, respectivamente, do pri-

meiro ¢ segundo foop.

m = input('Entre com o numero de linhas da matriz: ');

n = input('"Entre com o numero de colunas da matnz: ');

A=l
fork=1:n
forh=1:m
ifk==
A(k,h) = h;

elseif h==1
A(k.,h) =k;

else
A(k,h) = A(k,h-1) + A(k-1,h);

end
end

end
A

[Declara amatriz & e ndo a inicializa.

[ Inicio do primeiro loop for-end.

[infciu do segundo /oop for-end. |

[lni’cic} da sentenca condicional.

[Htribui valores aos elementos da primeira linha.

-

[Atrihui valores aos elementos da segunda Iinha.]

[mri bui valores aos outros elementos.

-

[end da sentenca if. |

o

[end do loop for-end interno. i

[end do loop for-end externo. |
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Executando a rotina (salva como Capitulo7_Exemplo8) na linha do prompt da janela
Command Window € gerada um matriz 4 X 5.

>> Capitulo7_Exemplo8
Entre com o numero de linhas: 4
Entre com o numero de colunas: 5
A=

I 2 34 5

2 4 7 11 16

3 7 14 25 41

4 11 25 50 91

7.6 OS COMANDOS break E continue

0O comando break:

e Quando inserido em um laco, for ou while, provoca a saida imediata do laco.
Assim, quando o MATLAB encontra um comando break dentro do lago, o pro-
grama salta para o comando end desse laco e segue para o proximo comando
imediatamente abaixo, saindo incondicionalmente do laco.

e Inserido dentro de um loop aninhado, finaliza somente o loop que contém o
break.

e Aparecendo naestrutura de uma rotina ou fungao, provoca o término imediato da
execugao das mesmas, a partir do ponto onde esta situado.

e Geralmente, aparece dentro de sentengas condicionais. Caso uma certa condi¢io de
teste seja satisfeita, ¢ um modo rdpido e seguro de provocar a parada na execugdo do
processo de looping. Por exemplo, quando o nimero de lacos exceder um valor pre-
determinado ou acontecer um erro em algum procedimento numérico. Nesses casos,
o comando break provoca uma saida imediata, para que dados incorretos (incon-
sistentes com o esperado) sejam propagados pela fungao.

0 comando continue;

¢ E utilizado dentro de um laco, for ou while, de maneira a parar o passo atual
e iniciar o proxXimo passo no processo de looping.

e Geralmente, o comando cont inue entra como parte de uma sentenca condicio-
nal. Quando o MATLAB encontra o comando cont inue, deixa de executar o
restante do lago atual, saltando para o comando end no final do lago, para entdo
INiCIar um novo passo.

7.7 EXEMPLOS DE APLICACOES DO MATLAB

Problema-exemplo 7-9: Saques em uma conta de poupanca

Um aposentado depositou $300,000 em uma caderneta de poupanga que paga uma taxa
de juros anual de 5%. Ele planeja sacar o dinheiro da conta uma vez a cada ano, come-
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cando com um saque de $25,000 no primeiro ano e incrementando a quantia anual de
acordo com a inflag@o. Por exemplo, se a inflacdo anual for 3%, ele sacara $25,750 apos
o segundo ano. Sabendo disso, determine a quantidade de saques que ele podera fazer na
conta (em nimero de anos), considerando uma inflacdo anual constante de 2%. Construa
um grifico que mostre os saques anuais em func¢do do saldo da conta ao longo dos anos.

Solucio

O problema sera resolvido usando um loop; no caso, while, porque o nimero de repe-
tigdes ndo € conhecido de antemdo. A cada passo, a quantia a ser sacada e 0 novo saldo
da conta devem ser calculados. O processo de looping continua até que o saldo da conta
seja menor ou igual a quantidade a ser sacada. O programa a seguir resolve o problema
usando uma rotina. Nesse programa, as varidveis ano, saque e saldo sao vetores que
representam o nimero de anos, a quantia sacada anualmente ¢ o saldo anual da conta, res-
pectivamente.

A rotina (salva como Capitulo7_Exemplo9) executada na janela Command Window:

juros = 0.05; inf = 0.02;

clear saque saldo ano

ano(1) =0; [F“rimeim elemento é 0 ano 0.
saque(l) =0; [Quantia sacada no ano 0.
saldo(1)=0; [Saldn da conta no ano 0.
prosaque = 25000; [Quantia a ser sacada no ano 1.
saldocor = 300000%(1+juros); [Saldn da conta no final do ano 1.
=k
while saldocor >= prosaque [whila verifica se o saldo corrigido é|

Ao =i, maior que o proximo saque.

saque(n) = prosaque; [Quantia a ser sacada no ano n - 1

saldo(n) = saldocor-saque(n); [Saldn dacontanoanon-1, pﬁ-s-saque,j

— - 4 3 . = B
saldocor = saldo(n)*(1+juros); [Saldn corrigido no final de um ano.

1 e i _ :
prosaque = saque(n)*(1-+inf); Quantia a ser sacada no final do
et proximo ano.

end

fprintf("Os saques serao efetuados durante %.f anos.',ano(n-1))

bar(ano,[saldo’ saque'],2.0)
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>> Capitulo7_Exemplo9
Os saques serao efetuados durante 15 anos.
A ultima quantia sacada sera de R$32986.97.

O programa também gera a figura a seguir (os rétulos dos eixos ¢ a legenda foram adicio-
nados manualmente na janela Figure, menu Insert + X Label, Insert +Y Label e Insert +
Legend):

3 x 10
B Saldo da conta
[] Quantia sacada
25})
2l 4
RC
515 -
@
1F -
05k il
! 100100 AT N
-2 0 2 4 b g 10 12 14 16

Anos

Problema-exemplo 7-10: Gerando numeros para aposta na loteria

Em uma certa loteria, o apostador deve selecionar alguns nimeros dentre uma lista de nii-
meros predeterminados. Escreva uma fung¢io que gere uma lista de n nimeros inteiros
distribuidos uniformemente entre os nimeros a ¢ b. Todos os nameros selecionados na
lista devem ser diferentes entre si. Teste a funcédo para gerar:

a) uma lista de 6 nimeros escolhidos entre os nimeros | e 49,
b) uma lista de 8 niimeros escolhidos entre 0os nimeros 60 e 75.

c¢) uma lista de 9 niimeros escolhidos entre os numeros —15¢e 15.

Solucao

A funcio personalizada mostrada a seguir utiliza o uso da func¢do rand, nativa do MATLAB
(veja a Secdo 3.7). Para assegurar que todos os niimeros sejam diferentes entre si, 0s niime-
ros sdo escolhidos individualmente. Cada nimero escolhido pela fun¢io rand € compara-
do com os demais. Caso haja uma correspondéncia, o nimero € descartado e um novo ni-
mero € escolhido.

O loop while verifica o namero escolhido, comparando-o com os demais no vetor x. Se
for encontrada alguma correspondéncia, continua a escolher nimeros até que uma nova
entrada, diferente das demais, seja detectada.
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lunction x =loto(a,b.n)
% loto seleciona n numeros (diferentes) a partir de um dominio a,b.

% % e um vetor de n numeros.

forp=l:n
numero = round((b-a)*rand+a); [Gera um ndmero inteiro entre a e b.]
ifipi=i=
X(p) = NUmero; Se o numero-escolhido for o primeiro, atribui a x(1).
' 'l
else Sendo, o nuimero recém escolhido é comparado
com 0s numeros anteriores.,
r=0; [Inicializa r com 0.
while r == [Leia a explicacdo abaixo.
r=1; [mril}uﬂ ar.
fork = 1:p-1

O loop for compara o novo nime-

if x(k) = = numero ro com os demais em x(p).

num = n -a)*rand+a); i i Ancia, |
umero = round((b-a)*rand+a); Caso haja uma correspondéncia,

r=0: um novo namero é escolhido e a

Ea r é atribuido o valor 0.
Irc \\ L

end O loop for interno € imediatamente terminado. O pr{}gra-1
ma retorna ao loop while. Comor = 0, o/loop for, in-

end terno a while, € repetido com um novo namero.
end
end
X(p) = numero; = =
() ’ O namero que nao corresponder a nenhum dos elementos
end escolhidos é atribuido a x(p).

A funciio (salva como loto) € testada a seguir para os trés casos sugeridos no
enunciado do problema:

>> loto(1,49,6)
ans =
4 4 18401 8
>> loto(60,75,8)
ans =
63 69 64 60 71 67 74 66
>> loto(-15,15,9)
ans =
101 -95 -14 -4 0 6 =2
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Problema-exemplo 7-11: Modelo para a equacao de
movimento de um foguete*

A trajetora de um pequeno foguete pode ser modelada como segue: }
durante os primeiros 0.15s, o foguete € propulsionado com uma forca
de 16N. Assim, o foguete segue em voo vertical enquanto a forga da
gravidade age, puxando-o para baixo. Atingindo o dpice da trajetdria,
o foguete comeca a cair, sob a acdo da forca da gravidade. Quando a
velocidade do foguete atinge 20m/s, um sistema de pdra-quedas ¢
aberto para reduzir a velocidade de queda do foguete (assumindo que
0 para-quedas abra instantancamente) ¢ o foguete continua a queda a
uma velocidade constante de 20m/s até atingir o solo. Escreva um
programa que calcule e plote a velocidade e a altura do foguete em
funcdo do tempo de vdo.

Solucéo

Consideremos que o foguete € uma particula que se move ao longo de uma linha reta na
vertical. Para o movimento retilineo com aceleracido constante, a velocidade e a posi¢ao
de uma particula sao dadas, respectivamente, por:

l
vit)=v, tat e s(t)=s,+yt+ Em’
onde v, e s, sdo a velocidade e a posi¢do iniciais, respectivamente. No programa, o v60

do foguete sera dividido em trés partes. Cada uma delas € calculada por um lagco while,
Em cada passo, o tempo € incrementado de um infinitésimo.

Durante esse periodo, o foguete move-se verticalmente para ci-
ma. A aceleracgdo pode ser determinada desenhando-se as forgas
em um diagrama de corpo livre € a partir do diagrama da acele-
racdo resultante (mostrado a direita). Da segunda Lei de New- =
ton, a soma das forcas na direcdo vertical € igual a massa vezes

aceleragdo do foguete (equagdo de equilibrio): Fr

+TZF= F.—mg=ma

Parte 1: os primeiros 0.15s, quando o propulsor esta ligado. mgl

ma

Resolvendo a equacdo para a aceleracao:

E

F -
o= Femms
T

A velocidade e a altura em funcgio do tempo sao, respectivamente:
I
vit)=0+4+at ¢ h(t)=0+0+ E.r:.r,f1
onde a velocidade ¢ a posi¢do niciais sao nulas. Na rotina, essa parte do problema inicia

quando 1 = 0, ¢ o looping continua enquanto r < 0.13s. A velocidade, a altura ¢ o tempo
sdo denotados por v, h, e t,, respectivamente.

W . . .
N. de T.: O modelo real para a equagio de movimento de um foguete deve levar em consideragio, entre outros aspectos, o fato de que
0 sistema foguete + gases € um sistema de massa variivel.
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Parte 2: o movimento do foguete desde o instante em que o motor pdra até que o para-
quedas seja aberto. Nessa parte, o foguete move-se com uma desaceleracio constante —
g. A velocidade e a altura do foguete em funcido do tempo sdo dadas, respectivamente,
por:

I >
wWir)=v,—g(t—-t) e h(t)=h + ”:“‘ﬁ)_agﬂ )

O processo de looping continua até que a velocidade final do foguete atinja —20m/s (nega-
tiva, porque o foguete move-se para baixo). A altura e o tempo sdo denotados por A, e ..

Parte 3: o movimento a partir da abertura do para-quedas até que o foguete atinja o so-
lo. O foguete move-se a uma velocidade constante (aceleragdo zero). A altura em funcao
do tempo € dada por: h(f) = hy—V g qeanst — ), onde v o € @ velocidade constante
ap0s a abertura do para-quedas. O processo de looping continua enquanto a altura € maior
que Zero.

Uma rotina que desenvolve esses cilculos € mostrada a seguir:

m = 0.05; g=9.81; tmotor = 0.15; Forca=16; vpara_quedas=-20; Di=0.01;

cleart vh

n=1;

t(n) = 0; v(n) = 0; h(n) = 0;

% Parte |

al = (Forca— m*g)/m;

while t(n)<tmotor & n < 50000 [ Primeiro loop while. |
n=n+l1;

t(n) = t(n-1) + Dt;
v(n) = al*t(n);

h(n) = 0.5%al*t(n)*2;

end

vl = v(n):hl = h{n); t1 = t(n);

% Parte 2

while v(n)> = vpara_quedas & n < 50000 [5egundﬂ loop whi le.]
n=n+l;

t(n) = t(n-1)+Dt;
v(n) = vl-g*(t(n)-tl);
h(n) = h1+v1*((n)-t1)-0.5%g*(t(n)-t1)"2;

end

v2 = v(n); h2 = h(n);t2 = t(n);

% Parte 3

while h(n)>0 & n < 50000 [Terceirn loop while.]
n=n+l;

t(n) = t(n-1)+Dt;
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v(n) = vpara_quedas;

h(n) = h2 + vpara_quedas*(t(n)-t2);
end

subplot(1,2,1)

plot(t,h,t2,h2.'0’)

subplot(1,2,2)

plot(t,v,t2.v2,'0")

A precisido dos resultados depende do valor do incremento Dt. Um incremento de 0.01
apresenta bons resultados. A expressao condicional no comando while inclul uma con-
dicdo para n (se n for maior que 50,000, o laco € terminado). Isso € uma precaucdo para
evitar um loop infinito, caso haja um erro em alguma sentenca dentro do loop. Os grifi-
cos gerados pela rotina (salva como Capitulo7_Exemplo11) sdo mostrados a seguir (os ti-
tulos ¢ as escalas adotadas para os eixos foram adicionados manualmente):

120 50
Abertura do ]
100 para-quedas | 4
80 = 30
E 60 E’ 20
g E 10
£ ol ks
< 0 % 0 ]
20 = 10 Abertura do
para-quedas
0 -20
-20 : : 3 : : -30 : . : . i
0 2 4 6 8 10 12 0 2 4 6 8 10 12
Tempo (s) Tempo (s)
Observacdo:

O problema pode ser resolvido e programado de diversas formas diferentes. A solucio
dada aqui € bastante particular. Por exemplo, em vez de usar lacos while, 0s instantes
de tempo para o para-quedas ser aberto ¢ o foguete atingir o solo podem ser calculados
primeiro e lagos £or-end podem ser utilizados no lugar dos lacos while. Se os tem-
pos sdo determinados em primeiro lugar € possivel usar cédlculos elemento a elemento do
vetor, em vez de lacos.

Problema-exemplo 7-12: Conversor CA/CC (circuito retificador)

O circuito retificador de meia-onda a dio- Diodo
do € um circuito eletrbnico que, em sinte- ! .
se, converte uma tensdo CA em uma ten- ;'{.I_I_ A |
sdo CC. Um circuito retificador de meia- y, _y, gin(ar) C R Ve
onda € constituido por uma fonte CA, um

diodo, um capacitor ¢ uma carga (no caso, T I
um resistor), mostrado na figura a seguir.

A tensdo da fonte varia de acordo com v, = v sin(wr), onde o = 2nf e f € a freqiiéncia da
fonte CA.
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A operacgido do circuito pode ser ilustrada : (~(t = 1))/ (RC)
JVR = vesin(wi,)e |

nas formas de onda, onde a linha tracejada
corresponde a forma de onda da fonte CA
¢ a linha cheia mostra a queda de tensao
através do resistor. No primeiro ciclo, o
diodo estd ligado (conduzindo corrente) T Ity
de t =0 ar =1, Durante o intervalo de \ A \
tempo que o diodo estd desligado (polari- o e R
zado reversamente), a poténcia consumida
pela carga € toda fornecida pelo capacitor em descarga (de f =, at=1,). Emt =¢,, o dio-
do € ligado novamente (polarizado diretamente) e passa a conduzir corrente, alimentan-
do a carga e repondo as perdas do capacitor até f = t,. O ciclo serd repetido enquanto a
fonte de tensdo estiver ligada. Nessa andlise simplificada, consideraremos que o diodo é
ideal e que o capacitor ndao possuil nenhuma carga inicial (em ¢ = 0). Quando o diodo es-
ta ligado, a queda de tensdo e a corrente através do resistor siao dadas por:

Tensao

v, =y sin(or) e i, =vsin(of)/ R

R

A corrente no capacitor €:

i, = Cv, cos(wr)

Quando o diodo estd desligado, a queda de tensdo através da carga € dada por:
i Fusiﬂ(ﬂﬂﬂ ]EHI_'*‘* N/{RC)

Os instantes em que o diodo passa ao estado deshigado (¢, 7, etc.) sdo calculados a par-

tir da imposi¢do de que i, = —i-O diodo chaveia para o estado ligado quando a fonte se

torna maior ou 1gual a tensdo no resistor (o instante 7, na ligura).

Escreva uma rotina no MATLAB que construa as formas de onda no resistor v, € na
fonte v, em funcido do tempo para 0 < ¢ < 70ms. A resisténcia da carga ¢ 1.8K€2, a fonte
de tensdo possui uma amplitude v, = 12V e f'= 60Hz. Estude o efeito da capacitincia do
capacitor sobre a tensdo da carga testando o programa para dois valores de capacitincia,
C=45uFe C=10uF.

Solucao

A seguir, temos uma rotina que resolve o problema. O programa fo1 dividido em duas
partes: a primeira calcula a tensdo v, quando diodo estd no estado ligado e a segunda cal-
cula a tens@o v, quando o diodo estd desligado. O comando switch € utilizado para co-
mutar entre as duas partes do programa. Os cdlculos come¢am com o diodo no estado li-
gado (varidvel estado = 'on') e, quando i, - i~ < 0, o valor da varidvel estado =
'of £ ', comutando para o grupo de comandos que determinam v, para esse estado. Esses
calculos se repetem at€ que v, 2 v, quando o programa retorna as equagoes validas para o
diodo no estado ligado.

VO=12; R = 1800; f = 60;
Tt = 70e-3; w = 2%pi*f;



215

CAPITULO 7 ® PROGRAMANDO NO MATLAB

cleart VR Vs
t = 0:0.05e-3:Tt;
n = length(t);
estado = 'on';
fori1=l:n
Vs(i) = VO*sin(w*((i));
switch estado
case ‘on’
VR(1) = Vs(1);
iR = Vs(i)/R:
iC = w*C*V0*cos(w*i(i));
suml = iR+iC;
if suml <=0
estado ='off";
tA = t(1);
end

case 'off’

[Atribui 'on!' a variavel Estadﬂi]

[Determina a tensao da fonte num tempo t{i].]

[Dind{} Iigadn.]

[‘w’erifica sel,—i-=0.

[CE!SD seja, atribui 'of £ ' a variavel estado. |

[Atribui o valor de t(i) a t,.,.1

VR(i) = VO*sin(w*tA)*exp(-(t(i)-tA)/(R*C));

if Vs(i) >= VR(i)
estado = 'on';
end
end

end

plot (t, Vs, .t, VR, 'k linewidth', 1)
xlabel("Tempo(s)'); ylabel("Tensao (V)')

[Dimdo deﬂigadc:-.]

=y

[Ueriﬂca se v, 2 v,.

variavel estado.

[Casn seja, atribui 'on"' a

-

Testando a rotina (salva como Capitulo/_Exemplol2) na janela Command Window:

15

_ 54
-‘%- ﬂrll \" "
S} L
)
10 \ /
15 i
0 0.01

A AN
/

0.02

i
_ 45 ukF

i i i
0.03 0.04 0.05 0.07

Tompo (s)
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15

C = 10 uF

Tensao (V)

b

L i | 1 - | -
0 0.m 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07
Tompo (s)

7.8 PROBLEMAS

1.

Verifique as seguintes expressoes sem usar 0o MATLAB. Em seguida, compare
suas respostas utihzando o MATLAB.

a) 5<=8-3

b) y=7<3-1+6>2

¢) y=(T<3)-1+(6>2)

20
d) y=2>c4+5==?+?

. Considere a = 10 e b = 6. Verifique as seguintes expressoes sem a ajuda do

MATLAB. Em seguida, use o MATLAB e compare com o0s seus resultados.
a) y=a>=b
b) }-‘—{I—b'ﬁ:—E

2

b
) .,_,h —_——
c) y=a-(b< 2}

. Considerev=[4-2-1501-382]lew=[021-10-24 3 2]. Verifique as se-

guintes expressoes sem ajuda do MATLAB. Em seguida, use o MATLAB e
compare com os seus resultados.

a) v>=w

by w~=v

. Utilize os vetores v e w do problema anterior, mais operadores relacionais, para

criar um vetor y formado pelos elementos de w maiores que os elementos de v.

. Verifique as seguintes expressoes sem a ajuda do MATLAB. Confira suas res-

postas utilizando o MATLAB.
a) 5&-2

b) 8-2|6+5&~2

c) ~(4&0)+8*~(4[0)
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6.

As temperaturas médximas didrias (em “F) de Nova York (NY) ¢ Anchorage

(Alasca), durante o més de janeiro de 2001, sdo mostradas nos vetores abaixo

(dados da U.S. National Oceanic and Atmospheric Administration).

TNY =[3126303333394141343345423639374543364137323235

42 38 334037 36 51 50]

TANC =[3724 28 2521 2846 37 36 20 24 31 34 40 43 36 34 41 42 35 38 36

353342423726202531]

Escreva uma rotina para responder as seguintes questdes:

a) Calcule a temperatura média mensal em cada cidade.

b) Em quantos dias do més de janeiro as temperaturas estiveram abaixo da mé-
dia em cada cidade?

¢) Em quantos ¢ em quais dias do més a temperatura em Anchorage esteve
maior que a temperatura em Nova York?

d) Em quantos e em quais dias do més as temperaturas foram as mesmas em
ambas as cidades?

¢) Em quantos e em quais dias do més as temperaturas em ambas as cidades
estiveram acima do ponto de congelamento da dgua (acima de 32F)?

Use 0 MATLAB de duas formas diferentes, descritas abaixo, para plotar a
funcao:
[ piss para —-6<x<-2 |
flx) =+ x° para -2<x<-25;
(x+6.5)"" para -25<x<-6

a) Escrevendo uma rotina composta de senten¢as condicionais ¢ lacos.

b) Declarando uma funcao para flx) e,entdo, usando-a em uma rotina para
construir o gréfico.

Escreva uma rotina que determine as raizes reais da equacao quadratica ax’ +
bx + ¢ = 0. Salve a fun¢do como raizguad. Quando o arquivo for executa-
do, o usuario devera entrar com os valores das constantes a, b e ¢. Para calcu-
lar as raizes da equacdo, o programa deve primeiro calcular o discriminante
D dado por:

D = b’—4ac

Se D > (), o programa deve exibir a mensagem: “A equacio possui duas raizes
reais.”, e as raizes devem ser mostradas na préxima linha.

Se 0 D = 0, o programa deve exibir a mensagem: “A equacao possul duas rai-
zes 1guais.”, ¢ a raiz deve ser mostrada na proxima linha.

Se D < 0, o programa deve exibir a mensagem: “A equagio ndo possul raizes
reals.”
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10.

11.

12.

13.

14.

13.

Teste a rotina na janela Command Window trés vezes para obter a solu¢do das
seguintes equacodes:

a) 2 +8x—3=0
b) 15+ 10x+5=0
¢) 18x°+12x+2=0

Use lagos para criar uma matriz 4 X 7, onde o valor de cada elemento € a soma
dos indices da matriz (ndmero da linha e da coluna do elemento). Por exemplo,
o valor elemento A(2,5) é 7.

Use lagos e sentencgas condicionais para criar uma matriz 3 X 8, onde o valor de
cada elemento € 1gual a raiz quadrada da soma dos indices do elemento, a ndo
ser que o elemento esteja em uma linha ou coluna onde os indices sdo nimeros
pares. Nesses casos, o valor de um elemento € 1gual a soma dos quadrados dos
indices. (Os indices de um elemento em uma matriz sio o nimero da linha e da
coluna do elemento.)

Escreva um programa (usando um laco) que determine a soma dos m primeiros
termos da série:

I l
i =101 2c.m
,,Z;:U( ) 211+1( )

Rode o programa com m = 10 e m = 500. Compare o resultado encontrado com
nt/4. Essa série € denominada série de Leibniz e converge a n/4.

Um vetor € dado por: x =[15 -6 08 -2 54 —10 0.5 3 ]. Utilizando sentencas
condicionais e lagos, escreva uma rotina para determinar a soma dos elementos
positivos do vetor.

Escreva uma rotina para encontrar o menor niimero inteiro impar divisivel por
3, cuja terceira poténcia € maior que 4000.Utilize apenas um lago no programa.
O laco deve iniciar em 1 e parar quando o nimero for encontrado. Em seguida,
0 programa deve imprimir uma mensagem: O numero requerido €:” e impri-
me 0 numero.

Escreva uma funcdo que ordene os elementos de um vetor do maior para o me-
nor. Utilize y =ordenadecres (x) para o nome da fun¢io e dos argumen-
tos. A funcio deve receber um vetor x de qualquer tamanho e retornar um ve-
tor v, contendo os elementos de x organizados em ordem decrescente. Nao use
a funcdo sort do MATLAB. Teste sua fungdo em um vetor com 14 elementos
distribuidos aleatoriamente entre —30 e 30. Use a funcdo rand do MATLAB
para gerar o vetor inicial.

Escreva uma func¢do gue ordene os elementos de uma matriz. Utilize B
sortmatriz (A) para o nome da fungdo e dos argumentos, onde A é uma
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matriz de gqualquer dimensdo e B é uma matriz com mesma dimensio de A, cu-
jos elementos estdo organizados em ordem crescente, linha apds linha, onde o
elemento (1,1) € o menor e o elemento (m,n) € 0 maior.

Teste sua funcdo em uma matriz 4 X 7 cujos elementos sejam nimeros inteiros
distribuidos aleatoriamente entre —30 e 30. Utilize a funcao rand do MATLAB
para gerar a matriz inicial.

16. Escreva uma rotina que calcule o custo de postagem de um pacote, de acordo
com a tabela de precos:
Tipo de Peso
servico 0-2kg Peso2-10kg Peso 10 — 50 kg
Terrestre $1.50 $1.50 + $0.50 por $5.50 + $0.30 por
quilo (ou fracdo) que quilo (ou fracao) que
exceder o limite de 2 kg. exceder o limite de 10 kg.
Aéreo $3.00 $3.00 + $0.90 por $10.20 + $0.60 por
quilo {ou fracao) que quilo (ou fracao ) que
exceder o limite de 2 kg. exceder o limite de 10 kg.
Expresso $18.00 $18.00 + $6.00 por O servico expresso nao

quilo (ou fragao) que

exceder o limite de 2 kg.

esta disponivel para
pacotes acima de 10 kg.

17.

18.

O programa solicita ao usudrio que entre com o peso e o tipo de servico. Entéo,
0 programa mostra o custo de postagem. Se um peso maior que 50 kg for digi-
tado para o servigo terrestre ou aéreo € exibida a mensagem O servigo terres-
tre ou a€reo ndao esta disponivel para pacotes cujos pesos excedam 50 kg”. Se
um pacote pesando mais do que 10 kg for digitado para o servigo expresso, sera
exibida a mensagem O servico expresso nio estd disponivel para pacotes aci-
ma de 10 kg"”. Rode o programa e entre com pacotes pesando 0.5; 6.3; 20; e 50.4
kg para servicos terrestres e aéreos, € 2; 8.1; 13 kg para o servico expresso.

Um vetor x € dado por: x = [1:50]. Escreva uma rotina que remova todos os
elementos do vetor divisiveis por 3, 4 ou 5. No final, apresente o novo vetor.

Escreva uma func¢do que determine as coordenadas
polares de um ponto escrito em coordenadas carte-
sianas. Utilize [teta raioc] = Cartesia-
no Polar (x,y) parao nome da fungao e dos
argumentos. Os argumentos de entradas sio as coor-
denadas x e y do ponto em coordenadas cartesianas
e os argumentos de saida sdo o dngulo 0 e a distan-
cia radial do ponto a origem. O dngulo 0 € dado em
graus e € medido relativamente ao eixo x, tal que ele
cresga positivamente na dire¢dao dos gquadrantes

vt
(v, »)

(11 g (D

Y=

(111) (IV)
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19.

20,

21.

LILIIL, IV e cresca negativamente na dire¢dao dos quadrantes IV, II1, I1, 1. Utili-

ze a funcgdo para determinar as coordenadas polares dos pontos (15,3), (-7,12),
(—17,-9) e (10; —6.5).

Um tanque de combustivel cilindrico possui
as extremidades arredondadas, como dois
hemisférios (veja a figura). O raio do cilin-
dro e das calotas € r = 40cm e o comprimen-
to da parte cilindrica € 1.2m.

Escreva uma funcdo (denominada
V=Voltangue (h))queretorne o volume
de combustivel no tanque, dada a altura £ da
coluna de combustivel. Utilize a fungdo para
construir um grafico, em fungdo da altura A,
para0<h <2 m.

A velocidade de uma particula,
em funcdo do tempo, que se
move retilineamente € dada no
grafico e nas equagoes a seguir.

Velocidade (m/s)

[ 1.4¢ para 0<1<10s
[ &
l4+53m{-lﬁ-{.t—l[})J para 10<f<25s
v(x) =1
9 para 255t <35s

9—%(:—35) para 35<t<40s

Escreva duas fun¢Oes: uma que calcule a velocidade da particula em um
tempo ¢ (como o nome da funcio e argumentos utilize v = velocidade
(t) ), a outra que determine a aceleracdo da particula em um tempo ¢ (como
nome da funcio e dos argumentos utilize a = aceleracao (t)). Em se-
guida, escreva uma rotina ¢ utilize-a em um programa que gere os graificos da
velocidade e da aceleragio em fungido do tempo (os dois graficos na mesma ja-
nela). No programa, crie primeiramente o vetor ¢, 0 <t < 40s, entdo use as fun-
¢oes velocidade ¢ aceleracao para criar 0s vetores de velocidade e ace-
leragdo a serem plotados.

Uma balanca € construida com base em uma bandeja suportada por molas (ve-
ja a figura a seguir). Quando um objeto € colocado sobre a bandeja, ela se mo-
ve para baixo sob a acdo da for¢a peso do objeto. O peso do objeto pode ser de-
terminado pelo deslocamento vertical da bandeja. Inicialmente, apenas as duas



CAPITULO 7 ® PROGRAMANDO NO MATLAB 221

molas de fora suportam o peso da bandeja. Se os objetos tiverem um peso sufi-
ciente, a bandeja toca na terceira bandeja do meio.

k,= 800 N/m, k,= 1700 N/m e d = 20 mm.

d

X Wl

—_——

RN 74
1 9 kl

Escreva uma funcio que calcule o peso W do objeto para um dado deslocamen-
to x da bandeja. Utilize W = balanca (x) como nome da fun¢io e dos argu-
mentos.

a) Utilizando a fun¢io na janela Command Window, determine o peso de dois
objetos para deslocamentos da bandejade 1.5¢ 3.1 cm.

b) Escreva uma rotina que gere os grificos do peso em fungao dos desloca-
mentos para 0 < x <4 cm.



